

*В объединенный диссертационный совет 99.2.101.02 по защите диссертаций на соискание ученой степени кан-дидата экономических наук, ученой степени доктора экономических наук на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет» по адресу: 734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17.*

## **О Т З Ы В**

**официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента Шамсиева Фуркатджона Каримовича на диссертационную работу Файзуллоева Абдувохида Хушвактовича на тему: «Совершенствование механизма формирования и использования потенциала промышленных предприятий в регионе (на материалах легкой промышленности Согдийской области Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)**

В условиях качественных преобразований экономики в Республике Таджикистан и всей системы общественных отношений проблема эффективного управления потенциалом национальной экономики приобретает особую актуальность. Она органически связана с основными задачами, стоящими перед современными предприятиями, и является весомой составляющей эффективности хозяйственной деятельности. В сложившейся ситуации предприятия изыскивают внутренние возможности, оптимизируют их использование. Здесь лидирующее место занимает проблема формирования и эффективного использования потенциала, как и экономических субъектов, так и региона в целом. От решения этой проблемы зависит определение управляемых факторов, влияющих на деятельность предприятий региона, выработка рекомендаций по их реструктуризации, совершенствованию внутренней структуры и механизма управления. Решающее значение при этом принадлежит управлению потенциалом, во многом определяющему стратегию и пути развития региона. Таким образом, вопросы совершенствования механизма формирования и использования потенциала промышленных предприятий региона, формулирования набора организационно-экономических решений, спо-

способствующих наращиванию экспортных возможностей конкретного региона с использованием объективно существующих преимуществ, являются актуальными и своевременными, способствующими решению важной народнохозяйственной задачи - роста конкурентоспособности региона и, как следствие, всей национальной экономики на внутренних и внешних рынках, способствуя сбалансированному общественному развитию и снижению социальной напряженности в обществе, что требует соответствующего научного осмысления. В связи с этим исследования Файзуллоева А.Х. в области эффективного использования потенциала можно считать оригинальным с учетом достигнутых результатов и новизны. Выбор легкой промышленности Согдийской области как объекта исследования можно объяснить тем, что в этом регионе Республики Таджикистана имеется достаточный экономический потенциал развития этой сферы промышленного сектора экономики. При этом автор постарался отразить многие аспекты развития легкой промышленности не только на уровне Согдийской области, но и республики в целом. На этой основе работу Файзуллоева А.Х. можно назвать очень своевременным и актуальным в условиях Таджикистана.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяются, основными положениями и выводами, и предложенными научно обоснованными рекомендациями.**

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертанта обусловлена методически правильным использованием абстрактно-логического, аналитического экономико-математических и других методов анализа, включая и социологический опрос. Использование перечисленных выше методов, позволило автору в рамках достижения поставленной в диссертационной работе цели, обеспечить достоверность и обоснованность итоговых результатов, выводов и предложений исследования.

**Научная новизна и достоверность полученных результатов.** Автором на основании адекватного использования экономико-математического

инструментария и теоретико-методического аппарата, по принципам системного подхода, достигнута необходимый уровень достоверности полученных результатов, выводов и рекомендаций и научная новизна диссертации представленное автором заключается в теоретическом обосновании концептуальных аспектов формирования и реализации экономического потенциала промышленных предприятий и разработке практических рекомендаций по эффективному функционированию предприятий легкой промышленности в регионе. В частности, автором:

- уточнены теоретические аспекты определения понятия промышленного потенциала регионов как совокупность условий и возможности предприятий территории, которые могут быть эффективно реализованы при наличии научно-обоснованной системы управления, сочетающей оптимального взаимодействия государственного регулирования и механизмов функционирования организационных структур управления предприятиями. С учетом критериев классификации факторов производства выделены следующие составляющие промышленного потенциала – материально-технический, трудовой, инфраструктурный, финансовый, инновационный, инвестиционный и экспортный, в основу которых лежат сырьевые природные ресурсы;

- обоснованы основные принципы и условия формирования и реализации экономического потенциала промышленных предприятий с учетом создания благоприятной институциональной среды по усилению конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности на базе импортозамещающей и экспортоориентированной стратегии и принципах инвестиционной приоритетности и экологичности экономического роста, учитывающей эффективность использования передового опыта зарубежных стран-импортеров промышленной продукции;

- выделены основные факторы развития легкой промышленности Соединенной области, позволившие определить степень эффективности использования экспортного и инновационного потенциала отрасли. Раскрыты причинно-следственные противоречия в осуществлении региональной политики

формирования и эффективного использования экономического потенциала предприятий легкой промышленности, отражающие необходимость разработки и реализации эффективной инвестиционной политики наращивания экономического потенциала предприятий;

- определены пути и механизмы государственной поддержки легкой промышленности региона с учетом корректировки осуществляемых мер институционального, инфраструктурного, финансово-кредитного и налогового характера, ориентированных на повышение эффективности реализации импортозамещающей и экспортоориентированной стратегии развития отрасли;

- обоснованы сценарные условия развития легкой промышленности региона в рамках превентивной политики государства, учитывающие:

✓ стратегию экстенсивного развития отрасли на базе более широкого освоения и эффективного использования природно-ресурсного потенциала легкой промышленности региона:

✓ стратегию маркетингового позиционирования с учетом более эффективного использования конкурентных преимуществ отрасли и оптимизации инвестиционных потоков в регионе;

✓ стратегию импортозамещения на базе совершенствования механизма государственного регулирования и модернизации транспортно-логистической инфраструктуры беспрепятственного продвижения товаров и услуг на внешние рынки;

- предложены научно-обоснованные рекомендации по формированию взаимовыгодных условий для создания экономических кластеров на примере текстильной промышленности региона с использованием экономико-математического моделирования оценки степени значимости факторов, определяющих предпосылки их оптимального функционирования на базе многокритериальных методик принятия решений из семейства MCDM.

Полученные результаты подтверждаются их соответствием содержанию опубликованных 18 работ в период 2011-2021 гг. по теме диссертации, общим объемом 6,3 п.л., из числа которых 7 статьи в рецензируемых издани-

ях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Автореферат и опубликованные научные труды полноценно отражают основное содержание диссертации.

**Личный вклад автора и репрезентативность эмпирического материала** определяются научной новизной и степенью отражения выявленных проблем совершенствования механизма формирования и использования потенциала промышленных предприятий в регионе.

### **Характеристика структуры и содержания диссертации**

Диссертационная работа соискателя, состоит из введения, трех глав, выводов и предложения, список использованной литературы, состоявший из 162 наименований и приложения. Диссертация изложена на 170 страницах компьютерного текста, содержит 36 таблиц и 6 рисунков.

Во введении обоснована актуальность выбранной темы диссертации, сформулированы цель и методы исследования, выделена научная новизна и практическое значение полученных результатов.

С учетом определенной последовательности решения заявленной проблемы, в рамках первой главы **«Теоретико-методические основы формирования и использования экономического потенциала предприятий легкой промышленности в регионе»** изучены теоретические основы исследования промышленного потенциала на региональном уровне, исследованы условия и принципы формирования экономического потенциала региональной промышленной системы, рассмотрены особенности формирования экономического потенциала легкой промышленности в практике зарубежных стран.

Во второй главе **«Современное состояние и эффективность использования экономического потенциала легкой промышленности Согдийской области Республики Таджикистан»** анализировано современное состояние и изучены тенденции развития промышленной системы Согдийской области Республики Таджикистан, дана оценка экономическому потенциалу легкой

промышленности в Согдийской области Республики Таджикистан, рассмотрены меры государственной поддержки развития легкой промышленности в регионе.

В третьей главе **«Основные направления повышения эффективности использования экономического потенциала легкой промышленности региона»** рассмотрены потенциальные возможности развития предприятия легкой промышленности, обоснованы сценарии эффективного использования экономического потенциала легкой промышленности, изучены перспективы реализации кластерного подхода на базе текстильной промышленности региона.

В целом, можно исходить из того, что цель диссертационной работы по теоретическому обоснованию подходов по формированию и развитию потенциала легкой промышленности региона достигнута.

**Теоретическая значимость диссертационного исследования** состоит в усовершенствовании основных положений процесса совершенствования механизма формирования и использования потенциала промышленных предприятий в регионе, способствующей укреплению экспортного потенциала отраслевых промышленных комплексов, а также повышению конкурентоспособности на внешних рынках.

**Практическая значимость диссертационного исследования.** В диссертации представлен ряд положений, выводов и рекомендаций, которые характеризуются научной новизной и имеют практическую ценность, в частности разработанные рекомендации по совершенствованию существующего механизма государственного регулирования и поддержки отраслей промышленности в вопросах совершенствования механизма формирования и использования их экономического потенциала легкой промышленности Согдийской области Республики Таджикистан.

**Замечания и спорные моменты диссертации** несмотря на общую положительную оценку, представленная диссертация не лишена недостатков, не снижающих ее полезности и носящих больше дискуссионный характер.

1. На странице 27 отмечено, что кластеры в современной экономике выполняют роль ключевого драйвера реализации инновационного потенциала национальной экономики и обеспечения ее конкурентоспособности. Именно на базе соблюдения данного подхода можно будет достичь главенствующей цели - перехода от аграрно-индустриального типа развития к индустриально-аграрному. К сожалению, эти особенности в диссертации не получили свое должное отражение, хотя являются основными предпосылками при формировании и использовании потенциала промышленных предприятий в регионе.

2. При изучении зарубежного опыта, на стр. 65 диссертант утверждает, что «использование зарубежного опыта при реализации стратегических программ развития легкой промышленности в регионах Республики Таджикистан имеет большое значение. Особый интерес представляет опыт Турции...». Однако в работе (в 3 главе) не учитывается опыт Турции.

3. На стр. 126 диссертант с помощью предложенной модели утверждает, что «данная модель рассчитана на ранжирование компонентов каждого из параметров, влияющих на развитие экспорта текстильной промышленности на базе методики TOPSIS». Как рассчитана, по какой формуле?

4. Автор, демонстрируя степень изученности трудов отечественных ученых, рассматривавших различные аспекты использования потенциала промышленных предприятий в регионе, не уточняет позиции ученых-исследователей из ведущей организации по тематике диссертации.

#### **Заключение о соответствии диссертационной работы установленным критериям**

Диссертационную работу Файзуллоева А.Х. можно охарактеризовать как завершенную научно-квалификационную работу, самостоятельно выполненную автором на высоком научно-методическом уровне. Диссертация представляет собой комплексное исследование, результатом которого явились важные теоретические выводы и научно-практические рекомендации. Диссертация и автореферат выполнены в соответствии с требованиями ВАК

Минобрнауки России, автореферат соответствует содержанию диссертации, включенные в автореферат научные работы достаточно полно отражают основные положения и выводы диссертационного исследования.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с Паспортом научной специальности ВАК 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика). Диссертационная работа Файзуллоева А.Х. полностью соответствует требованиям п.9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по заявленной специальности.

**Официальный оппонент,  
кандидат экономических наук,  
доцент кафедры менеджмента  
Таджикского государственного  
университета права, бизнеса и политики**

**Ф.К. Шамсиев  
28.03.2023 г.**

735700, г. Худжанд, микр. 17,  
дом 1, д. 10. Тел.: +(992) (83422) 2-30-25  
e-mail: [www.tsulbp.tj](http://www.tsulbp.tj), [tsulbp@rambler.ru](mailto:tsulbp@rambler.ru).

**«Подпись к.э.н., доцента  
Шамсиева Ф.К. заверяю»  
Начальник отдела кадров и  
специальных работ ТГУПБП**



**И.Х. Мирпочоев**